

“00后”登场、加分政策收紧

今年高考有这些新特征

还有3天时间,一年一度的高考将拉开大幕。今年,首批“00后”将步入高考考场,迎来人生大考。除此之外,今年高考看点不少,无论是“接地气”的本科专业落地招生,还是高考加分项目继续减少和规范,都引发社会关注。

00后首次走上高考舞台

说起“00后”的话题,似乎总是自带流量,每有相关的消息发出,总能引发社会的关注。而如今,他们又和高考联系在一起。根据教育部透露的数据,2018年全国高考报名考生人数达到975万人,比去年增加35万人。而值得关注的是,因为今年参加高考的学生大多是2000年出生,这也意味着,首批“00后”将正式走上高考的舞台。

减少、规范一批加分项目

近年来,高考加分政策一直是社会关注的焦点,在去年的高考中,加分项目将进一步减少和规范。今年3月,教育部在部署2018年普通高校招生工作时强调,全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。一个月后,北京教育考试院发布消息称,从今年起,省级优秀学生、获国家二级运动员以上称号的考生、全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖者等5类高考加分项目将被取消。

同在今年4月,新疆教育考试院发布的《自治区2018年普通高等学校招生工作规定》提出,2018年起,新疆也将取消部分奖励性加分政策,其中包括了全国中学生奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖者;在国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获奖者等。

而早在去年10月,江西省教育考试院就提出,在去年的高考中取消2015年1月1日后获得的体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛考生的高考加分资格。

录取批次进一步合并

此外,录取批次的继续合并也是今年高考的一大看点。中新网记者梳理发现,继上海、浙江、山东、海南等多地将录取批次做了合并调整后,天津、广东、辽宁等省市也将在今年开启录取批次的改革。

如天津市教育招生考试院在4月提出,2018年继续推进本科高校录取批次合并,将本科一批、本科二批合并为普通本科批次,即普通本科仅设一个批次。

再如,今年3月,辽宁省招生考试办提出,2018年,辽宁省普通高校招生普通类本科一批、本科二批合并为本科批;艺术类本科一批调整为本科提前批,本科二批调整为本科批。

此外,早在2017年11月,广东省教育考试院明确,从2018年起,将原第一批本科、第二批本科两个招生录取批次合并为“本科批次”,设置本科和专科两个录取批次。

这些“接地气”的新专业开始招生

上大学,要学什么专业?根据今年3月教育部印发的《关于公布2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》,高校共新增本科专业2311个,其中也不乏许多“接地气”的专业。

中新网记者梳理发现,例如数据科学与大数据技术、机器人工程、智能科学与技术、网络空间安全等许多贴合时代发展的专业都将于今年落地招生。

具体来看,据媒体统计,在2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果中,新开设“数据科学与大数据技术”专业高校数量达250所,其中包括中国人民大学、南开大学、哈尔滨工业大学、厦门大学、西南财经大学等。

机器人工程同样有着较高的热度。中新网记者发现,北京航空航天大学、合肥工业大学、中国矿业大学、北京工业大学等近60所高校都将于今年新增“机器人工程”专业。

此外,在2017年度高校本科专业备案和审批结果中,还增设了“网络空间安全”一级学科。其中,共有国际关系学院、东南大学等18所高校本科开设“网络空间安全”专业,而中南财经政法大学、西南大学等16所高校则增设了“信息安全”专业。

严禁炒作“状元”、“升学率”

近年来,社会上炒作“高考状元”“高考升学率”的现象屡见不鲜,而其带来的负面影响也越来越多地被社会关注。

3月21日,教育部印发的《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》明确提出,不宣传炒作所谓“高考状元”“高考升学率”。

在不到两个月后的5月8日,教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位召开的电视电话会议上,教育部党组书记、部长陈宝生再次强调,严禁炒作“状元”“升学率”,一经发现将严肃处理。

与此同时,中新网记者发现,多地对“高考状元”的宣传炒作问题做了部署。

例如,北京发布的2018年高考安全工作方案明确,今年教育系统严禁宣传“高考状元”“高考升学率”,不得为这样的炒作提供任何信息,一经发现将严肃处理。

再如,广东省教育厅有关负责人去年底接受媒体采访时表示,2018年起,广东省高考成绩公布时,高考个人成绩只提供考生本人,不向各地市招办、考生所在中学及其他任何单位和个人提供,可以较好防止对“高考状元”的不必要炒作。据中国新闻网6月4日消息

中方就中美经贸磋商发表声明

新华社北京6月3日电 6月2日-3日,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤带领中方团队与美国商务部长罗斯带领的美方团队在北京钓鱼台国宾馆就两国经贸问题进行了磋商。双方就落实两国在华盛顿的共识,在农业、能源等多个领域进行了良好沟通,取得了积极的、具体的进展,相关细节有待双方最终确认。

中方的态度是始终一贯的。为了满足人民群众日益增长的美好生活需要,满足经济高质量发展的要求,中国愿意从包括美国在内的世界各国增加进口,这对两国人民和全世界都有益处。改革开放和扩大内需是中国的国家战略,我们的既定节奏不会变。

中美之间达成的成果,都应基于双方相向而行、不打贸易战这一前提。如果美方出台包括加征关税在内的贸易制裁措施,双方谈判达成的所有经贸成果将不会生效。

国家税务总局责成江苏等地税务机关调查核实有关影视从业人员“阴阳合同”涉税问题

新华社北京6月3日电 记者3日从国家税务总局获悉,针对近日网上反映有关影视从业人员签订“阴阳合同”中的涉税问题,国家税务总局高度重视,已责成江苏等地税务机关依法开展调查核实。如发现违反税收法律法规行为,将严格依法处理。

国家税务总局表示,将在已部署开展对部分高收入、高风险影视从业人员依法纳税情况进行评估调查的基础上,进一步强化风险防控分析,加大征管力度,依法查处违法违规行为。

“普京连线”直播在即 提问热线快“打爆”

据新华社消息 一年一度“与普京直接连线”电视节目定于本月7日播出。直播组织方2日说,接线中心接到394964个向总统弗拉基米尔·普京提问的来电。另外,俄罗斯民众以文本留言、视频消息和多媒体文件等方式提问,内容涉及民生、施政等方面。

“直接连线”电视节目始于2001年,普京以“直接连线”形式回答民众关心的问题。2017年“直接连线”节目6月15日播出,时长大约4个小时,其间普京回答超过70个问题。

俄罗斯克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫告诉媒体记者,今年连线直播会引入一些新的技术手段和形式,但内容不会有实质性变化。

“直接连线”除了正儿八经的问题和回答,不时出现锦言妙语。比如,2014年“直接连线”节目中,普京接受一名6岁女孩提问:“如果你掉到水里,(时任美国总统)奥巴马会救你吗?”普京回答,他不希望溺水这种不幸的事情发生在自己身上,但料想奥巴马“会救我”。几天后,奥巴马作出答复:“如果普京溺水,我绝对会救他。任何人溺水我都会施救。”

微言

@人民日报:【国乒包揽5冠!国际乒联世巡回赛中国公开赛圆满收官!】刚刚结束的国际乒联世巡回赛中国公开赛,中国队包揽全部五项冠军。混双冠军:林高远/陈幸同;女双冠军:丁宁/朱雨玲;男双冠军:樊振东/林高远;女单冠军:王曼昱;男单冠军:马龙。转起祝贺!

@新京报我们视频的秒拍视频:【无耻!骗子抢劫抗战老兵积蓄 老人落泪】5月31日,河南平顶山,抢劫抗战老兵刘当振的嫌犯高某被押解指认现场。4月2日,高某以帮老人办事为由,向其索要100元,待老人从席子底下拿钱时,将其积蓄一把抢走。老人已92岁高龄,曾参加抗日战争,拿到追回钱款时,老人不禁落泪。

@光明日报:【最新!首批31名严重失信人将被限制乘坐火车】今天,中国铁路客户服务中心(12306)、“信用中国”网站公示31名经认定有严重失信行为即将被限制购买火车票人员名单,公示期为7个工作日。公示无异议后,铁路部门将实施限制购买火车票的惩戒。转发倡议:诚信乘车、文明出行,遵守铁路运行安全相关规定!

@光明日报:【特朗普:美朝领导人会晤将按计划举行】美国总统特朗普1日在白宫会见朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲后说,美朝领导人会晤将如期于6月12日在新加坡举行。金英哲1日下午赴白宫,与特朗普举行会谈并转交了金正恩的亲笔信。

@光明日报:【万般怨念,不如从此改变】羡慕别人一直好运,却看不到TA在图书馆日夜苦读;抱怨别人吃不胖,却不知TA在健身房挥汗如雨。优秀的人,没时间跟生活抬杠。从今天起,规律生活、执着追梦、见证成长、为爱付出...在这个万物生长的火热夏天,莫负时光,莫负梦想。你不会比此刻更年轻,那么不如就此改变。

@人民日报:【夜读:你要为别人对你的态度负责】人人都想做自己,这当然是件好事,因为这是个人自我意识的体现。但我们需要明白的是,不思进取被人看轻不是做自己,软弱无力任人搓揉不是做自己,暴躁不堪让人远离也不是做自己。真正地做自己,是为自己负责,为别人对你的态度负责。

转自6月4日《人民日报》

7018米!

中国科学家“向地球深部进军”

这是在松科二井拍摄的“地壳一号”万米钻机整机系统。6月2日,吉林大学主要承担研发的“地壳一号”万米钻机正式宣布完成“首秀”:完钻井深7018米,创造了亚洲国家大陆科学钻探新纪录,标志着我国成为继俄罗斯和德国之后,世界上第三个拥有实施万米大陆钻探计划专用装备和相关技术的国家。

7018米深的松科二井,属于我国实施的松辽盆地白垩系国际大陆科学钻探工程,是国际大陆科学钻探计划(ICDP)实施22年以来最深钻井,也是全球首个钻穿白垩陆相地层的科学钻探井。

新华社发



苔花如米小,也学牡丹开

□陈星东

世界上力气最大的是什么?夏衍在《野草》中写道,是植物的种子。因为不管上面的石块如何重,石块与石块之间如何狭,它必定要曲曲折折地,但是顽强不屈地透到地面上来。而这份力量,正是源于“为着向往阳光”和“达成生之意志”的使命。

在每个人的心里,都有这样一颗初心的种子。它或如马克思在中学毕业论文中说的:“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业,我们就不会为它的重负所压倒……我们的幸福将属于千百万人”。也可能像毛泽东离开韶山冲外出求学时那么励志:“孩儿立志出乡关,学不成名誓不还”。



琐事里不忘理想追求,在往来奔波中寻找价值实现。这些初心都值得尊重,因为它们都有一个执着的信念充盈着,都有一个奋斗的使命感守候着。

其实,人生的许多奋斗,都源自最初的梦想;世界上的很多伟大,都来自不变的追求。在看似简单的动机里,往往有着最原始的动力和最难得的坚持,不经意间就会爆发出惊人的伟力。无数共产党人前仆后继、牺牲奉献,就是因为“为了我们崇高的理想,我们是舍得付出代价的”。许多老一辈科学家坚信“回国不需要理由,不回国才需要理由”,冲破重重阻挠回国效力,正是因为“改变不了的中国心”。而初心的宝贵,就在“愿历尽千帆,归来仍少年”的抱朴如初,就在“苔花如米小,也学牡丹开”的自强不息,就

在“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的家国情怀。

哲人有言,“守真志满,逐物意移”。随着时光变迁,人们往往会纠结于现实的纷扰,淡忘了本来的追求。有的人精致利己,把利当唯一驱动,只看得见眼前的浮华,却失去了生活的本义。更有甚者腐化堕落,与初心背道而驰,头撞南墙才后悔不已。虽说生命的高度不是只有一种形式,人生的追求也不是只有一种方式,但听不到内心的呼唤,就会在随波逐流中迷失自己,缺少了奋斗的支撑,就会在生活的狂涛巨浪里失去重心。

“生命的本相,不在表层,而是在极深极深的内里”。给初心奋斗的使命,就是给人生奋斗的意义,给生命拓展的空间。要知道,有始终如一追求极致,普通工人也能成为大

国工匠;有默默无闻的长期坚守,平凡岗位也能成就不凡事业;有关键时刻的挺身而出,身边小事也能闪耀最美的人性光辉。对共产党人而言,永葆不老的初心,也是保证“革命人永远是年轻”的秘诀。每一名党员都是时代的播火者、初心的践行者,都肩负着“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的使命。因为,自打从上海石库门出发,就注定这是不凡的征程;自走出西柏坡的那一刻起,就注定“赶考”永远在路上。

“生命开始的一瞬间就带了斗争来的草,才是坚韧的草”。初心里不仅有诗和远方,更有奋斗和使命。即使时光再匆匆,人生再无常,每个人都应不忘提醒自己:你曾经最初的梦想,今天还是不是你最高的追求? 转自6月4日《人民日报》